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Arondarea cercurilor electorale.
Sibiiu, 14 Septemvrie n.

Din când in când se dă presei 
maghiare spre comunicare, şi poate 
că şi spre apreciare, câte una din 
ideile fundamentale pe baza cărora 
se compune, ori e compus deja, 
proiectul de lege despre reformele 
electorale, probabil pentruca să se 
vadă, ce impresiune se produce 
şi ce mulţămire se provoacă la 
publicul cetitor, la cetăţenii in
teresaţi în cauză. Aşa s’a făcut nu 
de mult cu ideea pluralităţii, cu 
ideea de a se acorda anumiţilor ce
tăţeni câte două şi câte hei voturi, 
pentru a se paraliza pe calea acea
sta voturile naţionaliştilor şi ale so
cialiştilor, şi aşa se face acum cu 
amănuntele ce vin destăinuite cu 
privire la noua arondare a cercuri
lor e'ectorale.

Dacă noi, Românii, nu am a- 
vut motiv să ne arătăm mulţămiţi 
cu ideea pluralităţii, care la noi nu 
înseamnă alta, decât domnia şi pe 
mai departe a minorităţilor asupra 
majorităţilor, după ce prin votul 
plural massele cele mari pot fi tot
deauna majorisate la alegeri de câ- 
tră minorităţile privilegiate şi înve
stite cu mai multe voturi, — noua 
arondare a cercurilor electorale, 
dacă cu adevărat aşa se va face, 
după cum sună ştirea dată de zia
rele maghiare din capitală, for
mează curat dezastru pentru noi, 
mai ales, că în contra pluralităţii 
în cele din urmă tot ne mai pu
tem apăra, dacă ar fi să se intro
ducă, dar în contra arondării ne
drepte a cercurilor electorale nu 
mai este nici un remediu, nici o 
cale deschisă de apărare şi de o 
eventuală îndreptare a răului. îm 
părţirea aşa rămâne, pănă când nu 
se va îndura parlamentul ungar, 
poate peste jumătate de veac, 
să facă iarăş o nouă arondare de 
cercuri.

F0IŞ0ARÂ.
Asanca.

— Poveste indică. —
(Fine).

Şi iarăşi şi-a zis regele: „Trebue să 
am eu fata aceasta?* şi a fâout pregătiri 
de plecare. Dar iar s’a arătat Asanca la 
fereastră, ca ântăiaşidată, aşa, ca regele să 
o poată vedea în întreaga splendoare a 
frumseţei ce o împodobea.

— „Remâi tu aioi, noi vom merge 
acasă*, îi spune regele.

— „De ce vreai să pleci, o puternice 
rege?“ îl întrebă Asanca.

— „Pentrucă nu-ţi pot ghici numele!“
— „Şi de ce nu mi’l poţi afla? zise 

fata. Orice nădejde trebue se fie încoro
nată de împlinirea ei. Orice muritor îşi 
aşteaptă împlinirea dorinţei sale. De ce 
se nu-ţi aştepţi şi tu împlinirea dorinţei 
tale ? Pacienţă şi vei ajunge la ţintă, pu
ternice rege. Un şoim, care se hrănea cu 
peştii unui lac, a sburat odată departe, 
departe, şi s’a oprit pe piscul cel mai înalt 
al unui munte. Acolo a remas ziua în
treagă şi noaptea întreagă, ear în ziua ur
mătoare şi-a zis aşa: „Gât de bine şi de 
plăcut ar fi să şezi tot aici. Să nu fi si
lit să te dai jos pentru mâncare şi beu- 
turft oi toate să-ţi vină deagata, aici pe

Şi cumcă împărţirea cercurilor, 
aşa cum e contemplată să se facă, e 
foarte nedreaptă şi vătămătoare pen
tru Români, e lucru despre care se 
va putea convinge ori şi cine din 
amănuntele de mai la vale. Să luăm 
de esemplu comitatul Sibiiului şi al 
Făgăraşului, despre cari e vorba, că 
vor fi împreunate şi vor forma un 
singur comitat în viitor, cu centrul 
în Sibiiu. In aceste comitate sunt 
acum opt cercuri electorale. In vii
tor vor fi şase, şi anume, două să
seşti, ale oraşului Sibiiu, care alege 
şi în viitor doi deputaţi, unul săsesc 
al Nocrichiului, unul unguresc-nem- 
ţesc, pe care-1 formează oraşele: Se
beşul săsesc, Ocna Sibiiului, Făgăra
şul şi comuna Cisnădia, iar două for
mate din ceealaltă poporaţiune a 
acestor comitate, adecă de Români. 
Ya să zică, Românii cu cam 175-000 
de suflete în aceste două comitate 
aleg doi deputaţi la dietă, iar Saşii 
cu Ungurii la olaltă, având abia 
60000 suflete bine numărate, aleg 
patru deputaţi. La ei cade pe câte 
15'000 de suflete un deputat, la noi pe 
câte 86 — 87 mii de suflete unul.

Să luăm alt comitat, al Hune
doarei, aproape curat românesc. 
Aci îu locul celor şase cercuri elec
torale româneşti de acuma, vor fi în 
viitor trei cercuri ungureşti şi trei 
româneşti. Cele ungureşti sunt com
puse cu următoarea admirabilă 
măestrie: Oraşul Deva cu câteva 
comune şi orăşele, în cari e tare 
elementul maghiar, formează un cerc 
electoral. Al doilea cerc îl formează 
oraşul Orăştia, cu Piski, Haţeg, şi 
câteva comune ungureşti. Al treilea o- 
raşul Petrojeni, cu câteva comune 
mărginaşe ungureşti. Restul comitatu
lui se împarte în trei cercuri electorale 
româneşti. Ya să zică, Ungurii din 
comitat, cu 3P000 suflete, au asi
gurate trei cercuri, iar Românii, cu 
273'000 suflete, au iarăşi trei cer
curi electorale.

Şi tot aşa e împărţirea şi în 
celelalte comitate româneşti, în cari

acest pisc de munte“. Tocmai în ziua a- 
ceea învinsese Saoca, regele ceriului, spi
ritele duşmănoase şi le alungase din ceriu, 
ajungând el stăpân şi poruncitor peste cei 
trei zeci şi doi de dumnezei indici. Şi 
atunci s’a gândit întru sine: „Dupăce do
rinţele mele sunt toate împlinite, aşi dori 
să le împlinesc şi pe ale altora. Este prin 
părţile acestea de pădure cineva, ale 
cărui dorinţe încă nu sunt împlinite* ? 
Şi fiindcă i-a căzut pe şoim ochii, şi din
tre oameni nu s’a anunţat nimeni, a zis 
regele ceriului, Sacca: „Am să împlinesc 
dorinţele paserii acesteia“. Nu departe 
de locul unde-şi luase şoimul locuinţa, cur
gea un râu, pe care regele ceriului îl fă
cu să’şi iee cursul în sus, pănă la piscul 
de munte pe care îşi avea şoimul locuinţa. 
Astfel şoimul nu mai trebuia să se mişte 
din loc, pentrucă riul îi aducea peşti de 
mâncare şi apă de beut, tocmai aşa cum 
îşi dorea el. Şi de pe piscul muntelui apa 
curgea earăşi la vale, luânduşi cursul de 
mai nainte. Astfel chiar şi şoimul şi-a 
putut secera fructul speranţelor sale. Cum 
se renunţi tu deci laisbândirea plăcerilor, 
cari te ţin aici acum de doi ani?*

Şi earăşi nu se gândi regele mult, 
ci remase şi pentru mai departe pe loo, 
ou speranţă nouă în sin. Cuvintele fetei 
l-au scos şi mai mult din ţiţini, ear frum- 
seţa ei îl captivase de tot. Şi-a chemat de 
nou pe toţi consilierii la sfat, pentru a 
afla numele fetei, şi astfel a jertfit încă 
un an, în oare osută de nume au fost sta-

minorităţile disparente au cam tot atâ
tea cercuri electorale asigurate, ca 
majorităţile covârşitoare, ba şi mai 
multe, după ce în Ardeal, dintre 63 
de deputaţi, câţi vor fi în viitor, 
numai 13 vor putea fi Români, iar 
10 Saşi şi 40 Maghiari. A treia 
parte a poporaţiunei va fi deci re
prezentată în dietă prin 50 de de
putaţi, iar două părţi de trei numai 
prin 13 deputaţi!..

Cu o astfel de împărţire a cer
curilor electorale apoi fireşte, că na
ţionalităţile vin reduse şi pentru vii
tor la rolul din trecut cu privire la 
conlucrarea lor la conducerea sta
tului, după ce în caşul cel mai bun 
Românii vor putea alege 28 depu
taţi la dietă, Slovacii 24, iar Sârbii 
6 — 8. Rutenii, Saşii şi Şvabii din 
Banat nu numără. De sine înţeles, 
că presei maghiare îi convine o ast
fel de dreaptă împărţire a cercurilor 
electorale, pentrucă ea face de pri
sos introducerea pluralităţii, atât de 
urgisită şi la Unguri. Şi fatalitatea 
e, că cu privire la arondarea nouă 
a cercurilor electorale nu s’a luat 
nici o înţelegere între Coroană şi 
coaliţie. Parlamentul are în privinţa 
aceasta mână liberă. Va face deci 
arondarea aşa cum vrea!.. O sin
gură rază de speranţă mai avem, 
că poatecă ştirea totuşi nu e ade
vărată, şi că nedreptatea faţă de 
naţionalităţile nemaghiare totuşi nu 
va fi atât de mare, cum se spune.

Redeschiderea dietei. Dieta ţării 
se va redeschide în 22 Septemvrie. Ime
diat va proceda la alegerea membrilor din 
delegaţiune, iar ministrul-prezident va pre
sents budgetul anului viitor, pentruca co- 
misiunea financiară să-l poată lua numai 
decât în desbatere. Ya presents şi mi
nistrul de interne proiectele de lege refe
ritoare la reformele electorale, iar în urmă 
dieta va lua de nou vacanţe pănă şi ter
mină delegaţiunile lucrările.

Delegaţiunile. In loc de a se în
truni în 29 Septemvrie, cum era planul 
dintru început, delegaţiunile se vor în
truni abia pe la 5—7 Octomvrie n. în Bu-

bilite, dar nioi unul nu s’a potrivit şi n’a 
fost cel adevărat, pentrucă de câteori se 
ducea la pustnic să-l întrebe, dacă între 
numele ce i le spune, se află şi numele 
fetei, pustnicul îi răspundea: „încă nu’l şti 
nici acuma, puternice rege!“

Mănios zise atunci regele: „Dacă nioi 
acuma nu f am putut nimeri, se şti că ple
căm, nu mai avem ce sta aici“. Şi dete 
ordin de plecare.

Pustnicul strânse din umeri ou nepă
sare, ear Asanca se arătă la fereastră. 
Regele o salută, şi îi zise: „Dar acum ple
căm, nu mai remânem aici*.

— „Şi de ce, puternice rege ?“ în
trebă fata.

— „Pentrucă tu mă ademeneşti numai 
cu vorbe, dar nu mă fericeşti cu alipirea 
ta, dictată de adevărata iubire. Fermecat 
de dulcile tale cuvinte am stat aioi trei 
ani înzadar. Nu mai pot sta, voiu pleca... 
Pentru că cel ce nu ştie să-ţi dee decât 
vorbe frumoase, e ca şi floarea fără miros. 
Cel-ce numai promite că dă, dar nu dă 
nimica, nu face alta, deoât sapă mormân
tul pe seama prietiniei esistente. Cine 
promite, să promită aceea ce poate împlini 
şi ce vrea să înplinească. Joc de cuvinte 
să nu facă, pentrucă omul cuminte stre- 
bate prin ele. Mi-am perdut oameni şi 
avere pentru un cuvânt din gura ta, am 
căzut jertfă nesiguranţa. Remâi cu bine, 
eu plec*!..

Când auzi Asanca cuvintele din urmă,
strigi, cu vooe tare din fereastră; „Pnter-

dapesta. Motivul amânării este faptul, că 
nu e gata încă planul introducerii unor 
îmbunătăţiri în Bosnia şi Herţegovina, re
clamate de introducerea constituţiei în 
Turcia. Ministrul comun de finanţe toc
mai acuma studiază chestia la faţa locului.

„Amicii noştri Slavi“. Sub titlul 
acesta a publicat ziariul „Budapest*, or
ganul partidului kossuthist, în numărul de 
Marţi, săptămâna trecută, un primartiool, 
în care se pune faţă în faţă politica sin
ceră şi neprefăcută a Românilor ou poli
tica şireată şi de duplicitate a Slavilor şi 
se scoate conclusia, că pentru Unguri ar 
fi mai de folos o apropiere de Români, de
cât coohetarea cu Slavii. Românii ar fi 
uşor de înduplecat se meargă mână în 
mână cu Maghiarii, dar întâiu de toate ar 
trebui se înoete şicanele funcţionarilor ad
ministrativi şi şcolari, cari pe unele locuri, 
fie din lipsă de tact, fie din hiperzel pa
triotic, trec peste intenţiunile legilor când 
le eseoută, şi astfel compromit numai le
gile şi provoacă nemulţămire. „In Timiş, 
— spune scriitoriul articolului, — într’o 
comună curat şvăbească se trimite ca în
văţător unul oare nu ştie nemţeşte, şi fap
tul acesta însălbătăceşte pe Şvabi. In Ar
deal se şterg ou asistenţă gendarmărească 
inscripţiile de pe şcoalele confesionale po
porale (,Şcoala română), cari de treizeci de 
ani se aflau pe ele şi nu au scos oohii ni- 
menui. In contra corurilor se deschide cer
cetare penală pentrucă au cântat „ Deşteap- 
täte Române“, iar din mânile damelor ro
mâne se iau cu puterea buchetele din par
tea gendarmilor, pentrucă sunt legate cu 
panglică naţională română*. Sunt necesare 
astfel de măsuri ? E de mirat apoi, că Ro
mânii nu se prea apropie de Maghiari? 
întreabă scriitoriul articolului, şi recomandă 
politicianilor maghiari mai mult tact poli
tic faţă de Români, cari pe lângă o oare
care bunăvoinţă şi conoilianţă ar putea 
se fie câştigaţi de amici ai scopurilor ma
ghiare, şi anume, nu numai cei mai mo
deraţi, ci chiar şi cei mai ultraişti dintre 
ei. Dacă însă Maghiarii vor continua pe 
calea de pănă acuma, li-se vor preface în 
duşmani şi aceia, pe cari providenţa i-a de
stinat se le fie amici!..

nice rege! Tu-mi şti numele. Tocmai acum 
l-ai rostit. Spune-1 şi tatălui meu şi^apoi 
ia-mă ou tine*.

Şi alergă regele la pustnic în colibă, 
şi-i spune: „Oacernice! Numele fetei tale 
e Nesiguranţa (Asanca)*.

— „Aşa este, puternice rege, şi fiind 
că îi şti numele, i a o acuma cu tine, căci 
a ta este*, respunse pustnicul. Merse apoi 
regele la palatul de cristal şi zise fetei: 
„Tatăl tău mi te-a dat mie, vin-o deci cu 
mine*. Şi fata se cobora din palat, îşi 
luă remas bun dela pustnic, şi plecă cu 
regele şi ou suita la Benar, la reşedinţa cră
iască, unde au trăit în fericire multă 
vreme împreună.

*
Povestea nu e nouă. E foarte veche, 

înainte cu două mii de ani înoă se po
vestea în India. Ea e treoută în oolecţiu- 
nea de legende, povesti şi fabule, tipărită 
în limba indică, în care să cuprind epi
sode şi întâmplări din vieţile lui Buddha. 
Pentrucă Buddha a avut multe vieţi. De 
multeori a trebuit să se nască şi să moară,, 
pănă a putut să se nască ca un sfânt de
săvârşit, ca luceafăr luminos, stâna apoi 
în Nirvana.

Povestea e deci indică, după origine, 
spirit şi colorit, dar adevărul care se cu
prinde în ea e general, ca ori care alt 
adevăr. Şi povestea nici nu e poveste, ci 
întâmplare de toate zilele, oare se repetează 
necontenit, când iei, când colea printre oa- 

I meni, printre oamenii cari gândesc jţi me*
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Originea, vetM iea  şi tavoltarea Msericii cre
ştine la fiouâni, până in veacnl al XTI-lea.
Prelegeri din istoria bisericii româneşti, de prof.

N. Dobrescu.
Rezum, de Gh. lulbure.

III.
Stăpânirea Goţilor în Dacia încetează 

pe la anul 375 d. Or., când apare un alt 
popor, cel mai barbar între barbari: Hunii. 
Relatările unor scriitori contimporani, ca 
Marcelius şi Iordanes, despre venirea Huni
lor, suni o dovadă despre groaza ne mai 
pomenită, ce a insuflat-o poporul acesta, 
ori pe unde s’a ivit, în cursul pribegiei 
sale prin Europa.

După ce supun pe Goţi, cari [se 
pleacă, dând tribut, Hunii ooupă teritorul 
Daciei, ajungând în scurtă vreme stăpâni 
peste ţinutul dintre Tisa şi Don. In păr- 
şile Maramurăşului locuia un popor ger
manic, iar în Banatul timişan de azi —- 
după descrierea lui Priscus, trimis pela 
448 în deputăţie ia Atila, regele Hunilor 
— se afla un popor indigen, cu oaraoter 
romanic, care nu puteau fi, decât Daco
românii, străbunii nostrii.

Hunii, ca oameni sălbatici şi jăfui- 
tori, cari se mulţămiau a lua prăzi şi tri
buturi grele dela popoarele subjugate, pu
ţin se interesau de credinţa şi obiceiurile 
religioase ale acestor popoare. Aşa-i cu
noaşte istoria. Din această notă a firii lor 
putem deduce, că sub stăpânirea lor, cre
ştinismul în Dacia deasemenea n’a fost 
stingherit şi s’a putut dezvolta în linişte 
deplină.

Conoluziunea aceasta logică o spri- 
jineso însă şi câteva mărturisiri istorice 
contimporane. Scriitorul leronim, origi
nar din părţile Dalmaţiei, spune că şi în
tre Huni şi între popoarele supuse acestora 
se găsesc mulţi aderenţi ai religiunii cre
ştine. Iar Paulus Orosius scrie, că o mul
ţime de popoarfi, de sub stăpânirea Huni
lor, aveau biserici creştine. Avem apoi 
confirmări istorice despre existenţa prin 
părţile Daciei a unui mare predicator cre
ştin, ou numele Nichita, despre oare se 
spune, că a fost apostolul Daciei Aureli
ane, propoveduind creştinismul la Goţi, 
Soyţi şi Besoi. E adevărat, că popoarele 
acestea locuiau la sudul Dunării, dar e fi- 
reso să presupunem, că Nichita, în zelul 
seu de misionar, a căutat să-şi lărgeasoă 
sfera de activitate, trecând şi-n părţile 
nordice ale Dunării, spre Dacia Traiană, 
mai ales, că Hunii, cum am zis, nu erau 
o pedeoă pentru creştinism.

La răspândirea creştinismului, sub 
Huni, mai contribuiau şi captivii, pe cari 
Hunii îi aduoeau, ca şi popoarele barbare 
dinainte, mai ales din peninzula balcanică 
şi între oari erau mulţi Români şi 
creştini.

Tot din relatările lui Priscus ştim 
apoi, că în cetatea Margus se afla un e- 
piscop creştin, oare a avut un conflict cu 
Hunii pe temă religioasă, iar un alt epis
cop se afla în Sirmium, care deasemenea 
a dat naştere la o ciocnire între Huni şi 
Romani. Legendele acestor doi episcopi 
dovedesc iarăş, că între episcopiile din 
sudul Dunării şi creştinii daoo-romani dela 
nordul Dunării existau legături strânse.

In consecinţă, pe timpul stăpânirii 
Hunilor, creştinismul, ca şi sub Goţi nu

ditează, cari îubesc şi visează. Fiecare, 
care a iubit ori iubeşte, trece prin întâm
plarea aceasta, şi fiecare om trecut prin 
ea, a făcut esperienţă relativ la adevărul 
cuprins în poveste.

Asanca nu e numai una, oare a exi
stat odată, ci Asanca şi-a făcut apariţia 
în lume de milioane de ori. Asanca nu a 
fost o femee, ci Asanoa e femeia, care 
vecinie există, ea e enigma, care seduce 
pe om să se apuce de deslegarea ei, e 
nesiguranţa cu care se întâlneşte fieoare 
bărbat totdeauna când e pe pragul şă-şi 
lege viaţa de viaţa unei femei.

„Trebue să o am?“ se întreabă fiecare 
bărbat în momente de recunoaştere, oând 
vede că fecioara e prea din cale afară săl- 
batioă şi de neînvins. Poatecă în astfel 
de momente să gândeşte, că viaţa e atât 
de sourtă în cât nu merită ca omul să 
şi-o lege de o nesiguranţă evidentă, ori 
se poate să se gândească, că viaţa e dată 
ca omul să o trăiască, iar nu să o viseze, 
ori apoi, că sunt şi femei, oari pot fi câş
tigate mai cu puţină trudă şi perdere de 
timp. „Trebue să fie toomai aceasta, nu 
poate se fie şi alta?“ îşi zice el, decis de 
a  nu se mai gândi la femeea, care s’a do
vedit a fi pentru el de neînvins.

Dar în curând vede, că lucrul merge 
greu şi că nu se poate executa, pentrucă 
Asanca, femeea misterioasă, l-a legat cu 
legături, cari nu se mai pot desface, şi 
el nu se poate scutura de farmecele ei. 
Ii remâne credinoios supus, întoomai ca 
fi iubirei sale, ca şi propriei sale fiinţe,

numai că n’a fost stânjinit, ci chiar fa
vorizat în desvoltarea sa.

Imperiul Hunilor, la baza alcătuirii 
căruia se afla o singură persoană, în sourtă 
vreme se prăbuşeşte. Cu moartea lui Atila 
(453) Hunii slăbiţi să împrăştie în toate 
părţile, iar în locul lor vine un alt popor, 
ca să le ia moştenirea: Gepizii. Aceştia 
dinspre Maramurăş şi se aşează în şesul 
râului Tisa. Stăpânirea Gepizilor, oare du
rează pănă pe la anul 566 d. Cr., era însă 
tot nominală, ca şi a Hunilor. Şi ei iau 
Dacia în stăpânire ca federaţi ai imperiu
lui roman, având în schimbul contingen
tului militar să primească tributul Coşaru
lui. Raportul acesta de alianţă prietenoasă 
a fost prin urmare tot aşa de prielnic 
pentru desvoltarea liberă şi neconturbată 
a creştinismului la poporaţia dacoromână, 
ca şi mai nainte sub Huni.

Această desvoltar6 era promovată şi 
de poporaţiunea romanică, în mare parte 
creştină, din peuinzula balcanică, care 
îşi continuă vechiul contact cu poporaţiu
nea din nordul Dunării.

Pe lângă aceasta, în veacul al V-lea 
d. Cr. creştinismul la sudul Dunării deve
nise şi mai puternic ; dovadă câteva scaune 
episcopeşti nouă, cari se găsesc înfiinţate 
pe timpul acesta: la Sistov, Hononia (Vi- 
din) Nicopolis ş. a., ca tot atâtea fooulare, 
din cari razele creştinismului se împră
ştiau pănă în mari depărtări.

•
Se impune acum întrebarea: De ce 

colorit era creştinismul sădit în Dacia? 
Avea el forma latină, sau cea grecească?

Este ştiut, că împăratul bizantin Con- 
stantin cel Mare, având de scop regenera
rea imperiului roman, pornit pe panta de
căderii, îi dă o organizaţiune nouă, inte- 
meiată pe religiunea creştină, ca religiune 
de stat. întreg imperiul, pentru o mai bună 
administrare, îl împarte în 4 prefecturi. 
Părţile Daciei se ţineau de prefectura Uly- 
ricului. Prefectura aceasta politiceşte apar
ţinea imperiului roman de apus, deci fără 
îndoială şi în cele bisericeşti atârna tot 
de apus, adecă de Roma. Prin urmare în 
părţile dunărene creştinismul, introdus 
prin misionari romani, era natural să aibă 
coloritul latin. Deci strămoşii noştri au pri
mit creştinismul sub forma latină sau romană, 
şi la început au atârnat bisericeşte de Roma.

Aoesta este un adevăr, pe care-1 spri- 
jineso probele istorice şi în prima linie 
terminologia latină referitoare la noţiunile 
fundamentale ale creştinismului din limba 
noastră — terminologia grecă şi slavă 
vine mult mai târziu! — şi pe care nu-1 
pot răsturna micile diferenţe şi veleităţi 
confesionale din zilele noastre.

Dovadă sunt şi episcopiile dela Du
năre, amintite pănă aici, dela cari s’a pro
pagat creştinismul în părţile Daciei, şi 
cari toate erau latine. însuşi episcopul 
din Te,salonic, a doua capitală a Illyricului, 
era totodată vicar al episcopului din 
Roma, oeeace înseamnă, că aceste epis
copii steteau sub supremaţia Romei. %

împăratul lustinian, un om ou pla
nuri mari, a încercat, ce e drept, prin no
vela a Xl-a să rupă legătura bisericească 
ou Roma, înfiinţând, pe la a. 535 în ora
şul său natal, Justiniana prima, o arhiepis
copie, pe care o declară de autocefală-. 
Mai târziu însă, având lipsă de sprijinul 
şi prietenia episcopului de Roma, renunţă 
la planul acesta şi închină papei şi ar- 
chiepiscopia Justinianei.

Da, tocmai aceasta trebue să fie, nu alts, 
aceasta singură, care îi este trimisă din 
oeriu, şi care a ştiut deştepta în el dorinţe 
pe cari mai nainte nu ie-a avut şi prin 
oari pluteşte acum ca prin vis. Ea e acea 
femee aşteptată şi adorată, care se deose
beşte mult de toate celelalte femei. Şi ea 
nu e pentru el femee de rând, ca celelalte 
femei, oi e femee năsoută în fiori, care 
siogură e o poveste întreagă şi are o fi
inţă şi o existenţă ca din poveşti. El nu 
ştie, că Asanca, nesiguranţa, ce-i poate 
oferi, dar crede, că dacă o poate răpi din 
palatul „pi de cristal, care stă ridicat în 
aier, deasupra tuturor femeilor, dacă o poate 
scoate din regiunile suprapământene, viaţa 
sa, legată de a ei, are se fie plină de plă
ceri suprapământene şi de fericiri divine.

Şi astfel luptă ou statornicie pentru 
a putea ajunge în posesiunea ei, pentru a’şi 
putea avea pe Asanca sa, ear răbdarea e 
cheia care duce la deliciu şi statornicia îi 
deschide drumul spre scop şi isbândă...

Unde va ajunge? Acolo unde ajunge 
fiecare atunci, când visul s’a prefăcut în 
realitate. Asanca e muerea lui, divina fe
mee a devenit om, enigma e deslegală. Şi 
fie rege, fie cerşitor bărbatul, Asanca i 
se arată în aceeaşi formă, ear scopul şi sfâr
şitul visului e unul şi acelaşi: „Au trăit 
mulţi ani împreună, s’au iubit, au avut 
feciori şi fete, şi —- au murit“. Pentrucă 
sigură e numai partea aceasta a vieţii ome
neşti. Aşa a fost, aşa este, şi aşa va fi 
în veoii veoilor.

In novela lui Justinian sünt înşirate 
toate localităţile creştine, cari aveau să 
aparţină arhiepiscopiei acesteia, şi e d’e 
însemnat, că între aceste localităţi găsim 
două cari zăceau dincoace de Dunăre.

*

Stăpânirea Gepizilor, pe la a. 566 d. 
Cr, apune şi e înloouită cu stăpânirea A- 
varilor, un alt popor din stepele ural-al- 
taice, care vine în tovărăşie cu poporul 
Slavilor. După oe distrug tot ce clădiseră 
Gepizii, Avarii pier din părţile dunărene, 
lăsând singuri stăpâni pe Slavii, cari erau 
un popor mai blând şi mai statornic. Ve
nind încet şi liniştit, ca nisipul adus de 
o apă mare, Slavii se aşează pe întreg te
ritorul Daciei, alăturea cu poporaţiunea 
băştinaşă, daco-romanică, vieţuind împreună 
în bună pace timp de peste un secol. 
Timpul acesta (sec. VI—VUI-lea) se con
sideră ca epoca de formaţiune a neamului 
nostru românesc. Elementul slav, în urma 
contactului zilnic, se amalgamisează cu 
elementul daco-romanic, iar rezultatul 
acestui proces este, că elementul slav dis
pare şi în locul lui apare un element 
nou, în firea şi în limba căruia se resimte 
puternica influinţă a elementului asimilat: 
poporul românesc.

Din acest amestec s’a născut prin 
urmare poporul nostru, a cărui individua
litate etnică datează deci numai de prin 
veacul al Vll-lea, când procesul de asimi- 
laţie cu Slavii se oonsideră de încheiat.

Pe timpul acesta, al Avarilor şi al 
Slavilor, creştinismul în Dacia continuă a 
se desvolta şi a se răspândi mai ales prin 
prizonieri creştini, strămutaţi de aceste 
două popoare dela sudul la nordul Du
nării. Mărturie istorică despre aoea- 
sta avem în viaţa sf. Dumitru din Te- 
salonic, scrisă greceşte de un olerio din 
veacul IX-a, care povesteşte întâmplări 
din veacul Vll-lea, când Avarii şi Slavii 
au strămutat la nordul Dunării multă po- 
poraţiune romană, care a înmulţit neamul 
creştinesc, păstrându-şi datinele romane.

Acelaş fapt îl confirmă şi cronica cea 
mai veche a ţării româneşti, care începe 
istoria ţării decând au descălecat „pravo
slavnicii creştini“, despărţindu-se de Ro
mani şi pribegind spre miazănoapte.

Aceste sunt probe neîndoioase des
pre existenţa şi întinderea creştinismului 
în părţile nordice ale Dunării.

Din ele rezultă în chip evident, că 
la poporul românesc credinţa creştineasoă 
şi formele cultului creştin nu s’au introdus 
deodată, într’o epocă anumită, ca la alte 
neamuri, ci s’a infiltrat pe încetul, înce
pând dela coloniştii şi legionarii romani 
din veacul II a d. Cr., şi oontinuându-se, 
prin prizonierii şi misionarii romani dela 
sudul Dunării, neîncetat, pănă în veacul 
al Vll-lea.

Procesul lăţirii şi desvoltării creşti
nismului merge deci alături cu procesul 
formaţiunii neamului româneso, astfel, că 
atunci oând acest neam apare pe scena 
istoriei ca o individualitate etnică deo
sebită, ca popor românesc, apare totodată 
şi ca creştin.

Astfel noi ne-am pomenit deodată 
Români şi creştini. Aceasta este, pe scurt, 
originea şi veohimea creştinismului la po
porul românesc.

Viaţa tea tra lă  în Ardeal.
— Un răspuns dlui Iorga. —

întors la Bucureşti, din obicinuitul 
meu turneu de vară prin centrele româ
neşti din Ungaria, găsesc în „Neamul Ro
mânesc“ mai multe articole şi notiţe de 
ale dlui Iorga, cu totul injurioase pentru 
mine şi absolut nedrepte pentru tinăra 
mişcare dramatică, de care se leagă şi nu
mele meu. Acolo pe unde am umblat şi 
muncit, precum de sigur şi în România, 
multe din spusele dlui Iorga nu mai sunt 
luate în serios, fiind dsa astăzi un publi
cist desamăgit, care a voit să ia ou asalt 
popularitatea, s’a încercat pe toate tere- 
nele şi a suferit naufragiu în cele mai 
multe. Din pricina aceasta nici eu n’am 
putut să mă supăr, oând îl vedeatn ame- 
stecându-se în activitatea mea şi vorbind 
cu acreală şi răutate de ea.

Dar, văzându-i insistenţa şi gâudin- 
du-mă că s’ar mai găsi oetitori cari să-l 
asculte, (— vai, sunt aşa de mulţi naivi 
la noi! —) m’am hotărât totuşi a-i da un 
răspuus franc, căutând a-i face un ser- 
vioiu şi dsale şi causei, pe care, dată fiind 
bogata dsale fraseologie, o poate încuroa.

De câteori vine vorba de teatrul din 
Ardea], dl Iorga se leagă de mine şi-mi 
caută cusururi. Ba că piesele nu sunt 
bine alese, ba că vina puţinului progres 
ar fi faptul, că eu m’aş considera „ge
nial*. Învinuirea asta din urmă în spe
cial e absurdă, căci din toate calităţile 
mele nu poate fi numită „genială“ decât 
oel mult nepăsarea mea faţă de sâcâielile 
mărunte şi nedemne de pănă aoum ale

dlui Iorga. Cât priveşte însă activitatea 
mea publică, critica e liberă. Aş avea 
însă totuşi de observat, că sunt şi aioi 
margini! Nu este în drept ori şi cine să 
se erijeze în critic dramatic. Iar cât pen
tru dl Iorga, pe care-1 cunosc aşa de bine, 
am onoare a spune, că cel din urmă zia
rist are mai multă oompetinţă în ale tea
trului ca dsa, ale cărui cunoştinţe se o- 
presc la Herşcu Boccegiul, şi care de 12 
ani, de când cunose Teatrul Naţional, a 
asistat o singură dată la representaţie, şi 
atunoi numai la primul act din „Lipitorile 
Satului*. De altfel observaţia mea nu se 
referă numai la teatru, ci la orice che
stiune de artă, în care dl Iorga a dove
dit totdeauna aceeaşi atitudine falsă, fie 
faţă de poesie sau artă dramatică, fie în 
orice manifestaţie, pentru apreoiarea că
reia se cere un gust mai rafinat şi un mai 
pronunţat bun simţ. Dsa a fost de-apu- 
ruri de aceeaşi platitudine, conducându-se 
vecinie numai de consideraţiuni personale. 
Contrazicerile şi esagerările dsale despre 
poeţi, prozatori şi artişti de orice catego
rie se ţin lanţ, încât din toate cele cetite 
rămâi cu convingerea, că dsa este un pu
blicist chinuit de ideea, că are o misiune 
înaltă de a se pronunţa cu orice preţ. Un 
fenomen maladiv şi supărător, din care 
isvorăso toate greşelile dlui Iorga.

Dar să revenim la teatrul din Ar
deal.

Acesta se găseşte astăzi într’o epocă 
de tranziţie. Graţie sporadicelor repre- 
sentaţii de diletanţi şi celor vre-o două 
sute de representaţii aranjate de subsem
natul în oursul anilor din urmă, se poate 
afirma, că gustul pentru teatru s’a mai 
cultivat şi publicul pricepător s’a mai în
mulţit. Esigenţele sunt aşa de variate 
însă, încât dacă unii cer comedioare bufe, 
iar alţii drame moderne, actorul nu poate 
face altceva, decât să aleagă calea mijlo
cie şi să-şi compună un repertor mijlociu, 
care să satisfacă pe toţi deopotrivă. Un 
astfel de repertor nu esistă în atât de să
raca noastră literatură dramatică. Şi 
fiindcă eu am căutat să mi-1 compun sin
gur, traducându-mi piese în cari partea 
instructivă să nu fie prea esagerată şi nici 
nivelul artei prea coborât, dl Iorga, care 
habar n’are ne piese joc, mă învinueşte 
că nu mi-le aleg bine. Fireşte, că gustu
rile noastre se deosebesc. Eu nu mă pot 
de loc hotărâ să joc înaintea publicului 
din Ardeal „Hangiţa“(?) lui Goldoni, tra
dusă şi recomandată de dl Iorga, o piesă 
în care marchizii se bat în duel. . . şi re
comandarea oăreia e ou totul caracteris
tică pentru absoluta nepricepere a dlui 
Iorga în materia ce ne preocupă.

Mişcarea dramatioă din Ardeal, pre
cum se ştie, stă sub egida societăţii pen
tru crearea unui fond teatral. Sooietatea 
aceasta, aşa de des luată la ţântă şi mult 
povăţuită de toţi neohemaţii, mi-a făcut 
cinstea să-mi dea timp de un an şi jumă
tate ajutor în străinătate. Este inexactă 
însă informaţia dlui Iorga, că mi-am „hră
nit tinereţa* din acea societate, de oarece 
bursa de 125 cor. lunar am primit-o după 
terminarea cursului la conservatorul din 
Bucureşti şi în urma dovezilor de munoă 
şi dragoste ce dedusem pentru teatru. Şi 
tot atât de neadevărată este ştirea, că aşi 
fi ridicat o pretenţie de 17 mii de cor. 
pe an, pentru a mă pune în serviciul so
cietăţii, oâtă vreme pot să dovedeso prin 
aote, că suma cerută pentru mine perso
nal era de abia 400 cor. lunar (în care 
era soootit şi onorarul pentru soţia mea) 
şi nu e vina mea, daoă onor. comitet al 
societăţii n’a căzut de acord asupra pla
nului ce i-am propus.

Credinţa mea este şi astăzi, că din 
multe soluţii ce i-s’au propus „Societăţii“, 
pentru a putea eşi din rolul ei simplu de 
administratoare infructuoasă a unui fond 
de aproape o jumătate de milion, totuşi 
planul meu era mai potrivit: să angajeze 
un personal de şese inşi, socotindu-se 
printre ei şi bursierii de pănă acum, care 
să alcătuiască întâia trupă ambulantă de 
actori de meserie. Căci cu diletanţi, cari 
se grimează ca nişte irozi, cu oameni 
buni cari nu ştiu bine româneşte şi nici 
literatura dramatică dela noi şi de aiurea 
n’au putinţa şi pregătirea de a o judeca, 
se revine iarăşi la primitivitate. Eu sunt 
sigur, că dacă dl Iorga, care nu vine la 
„Teatrul Naţional“ fiindoă „trag uşile* si 
fiindcă, dupăce a văzut pe înving nu m 
are ce vedea la noi, dacă zio, dsa s’ 
duce totuşi vre odată pe la Cluj sau Şii 
leu şi ar vedea pe diletanţii de aoolo, ci 
într’o limbă stricată joacă piese fără 1 
loare, mi-ar da totuşi mie dreptate şi 
regreta, că societatea nu a primit o p 
punere, oare dacă nu-i oferea mari tale: 
îi asigura cel puţin câteva forţe potri 
pentru răspândirea unei curate limbi 
mâneşti şi a unor bucăţi dramatice 
cuprinzătoare.

Daoă dl Iorga nu mă înţelege, 
un suflet prea înrăit şi prea îmbăl 
în spasmurile vanităţii, decât se ştie 
oi* ou o&ldură avântul unui tinftr o.
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tor, conducătorii societăţii în schimb n’au 
voit să mă Hscuit« dintr’un spirit de eco
nomie greşit plasat. Răutatea şi avariţia 
au fost totdeauna duşmanii celor ce şi-au 
propus a ti modeşti slujitori la altarul ar
telor.*) Z. Bârsan.

MO UT AŢI .

Manevrele. Mâne, 15 Septemvrie n. 
se încep manevrele cele mari ale armatei 
austro-ungare, în jurul Yesprimului. Vor 
fi conduse de Moştenitoriui de tron Arhi
ducele Prancisc Ferdinand, în fiinţa de faţă 
a Maiestăţii Sale, împăratului şi Regelui 
nostru. Se menţine ştirea, că după termi
narea manevrelor Maiestatea Sa va adresa 
o vorbire, ori va da un ordin de zi, în 
care-şi va lua remas bun dela armată, du- 
păce bătrâneţele şi starea sanitară nu-i 
mai permit să iee parte şi în viitor la 
manevrele armatei sale, care astfel va fi 
supusă cu totul conducerei Moştenitoriu- 
lui de tron.

*

La direcţia financiară din Sibiiu,
orele de lucru ,sunt cu începere din 15 
Septemvrie n. dela 8 pâDă 1a 12 dimi
neaţa şi dela 2 şi jumătate pănă la 5 
şi jumătate după ameaz. Dumineca şi 
în sărbători dela 9 la 12 dimineaţa. Pen
tru părţi ora de informaţie e dela 11 la 
12, în zilele de lucru.

*
Hímen. Dl loan Modroiu absolvent 

de teologie s’a logodit în 17/30 Aug. cu 
dşoara Maria Coman, fiea parohului David 
Vornan din Vamabuzău, tractul Treiscaune.

*
ţ  Simon Popoviciu, protopresbiter 

ces. şi reg. militar în retragere, cu locu
inţa în Sibiiu, în urma unui morb înde
lungat, Merouri îu 9 Septemvrie n. la 11 
oare a. m. a trecut la cele eterne, în etate 
de 75 ani, împărtăşit fiind cu sf. Taine. 
Rămăşiţele pământeşti ale binemeritatului 
defunct s’au aşezat spre veoinică odihnă Vi
neri, în 11 Septemvrie st. n. la 3 oare p. m. 
din casa mortuară a spitalului militar în oi- 
miterul militar din loc. Fi-ei ţărâna uşoară 
şi memoria binecuvântată!

*
Monumentul lui V. A. Urechie. Eri, 

Dumineoă, la oarele 2 d. a. s’a făcut la 
Predeal, în România, inaugurarea monu
mentului marelui Român V. A. Urechie, 
oare cum se ştie, a avut o întinsă activi
tate politică şi culturală, nu numai în Ro
mânia, ci şi în alte ţări, cu deosebire în 
Italia, Spania şi Francia. A fost profesor 
universitar, membru al .Academiei Ro
mâne“ şi al „Ateneului Român“, prezident 
al „Ligei Culturale* şi al societăţii ma- 
cedo-române, fundatorul bibliotecii Ure
chie din Galaţi, etc. Toate aceste institu- 
ţiuni culturale şi societăţi au fost repre
zentate prin delegaţi la inaugurarea mo
numentului.

*

Procesul .Foii Poporului“. In 24 ţ
Septemvrie n. se pertraotează la curtea* 
cu juraţi din Cluj procesul de presă in-(’ 
tentat „Foii Poporului“ din Sibiiu, pentruj 
un articol scris din incidentul măcelului/ 
dela Cernova, şi aflat din partea procuro-' 
rului că e de cuprins agitatoric. Ca autor, 
9 acuzat dl Silvestru Moldovan, redactorul* 
foii numite.

*
Morţi. Prezidentul curiei regeşti din 

Budapesta, Adolf Oberschall, a decedat în 
Rózsahegy. — Fostul redactor al zia- 
riului „testes Lloyd“ şi deputat dietal Max 
Falk a murit în Budapesta — Dr. Obert 
Frantz preot săsesc în Braşov şi fruntaş 
al Saşilor, a decedat în Braşov.

•

Adunare poporală. Locuitorii ro
mâni ai comitatului Târnavei mici se con
voacă la adunarea poporală, ce se va ţinea 
Duminecă la 20 Septemvrie st. n. 1908 în 
comuna Lepindea (Leppend) la oarele 10 
a. m. cu următorul program: 1. Consti
tuirea biroului şi deschiderea adunării. 2. 
Situaţia politică generală şi votul univer
sal. 3. Proiect de rezoluţiune. 4. închide
rea adunării. *

Oi omorâte de tren. In Vinga a tre
cut zilele trecute trenul, care mergea dela 
Arad spre Timişoara, peste o turmă mare 
de oi, şi a omorât 46 de capete. Nenoro
cirea s’a întâmplat noaptea, pe întunerec, 
când maşinistul nu a văzut că oile zao 
pe şinele căii ferate. Cu toate acestea s a 
înoeput cercetare, dupăce proprietariul 
oilor oere despăgubire.

*) Am dat posibilitatea dlui Z. Bârsan de a 
se apăra în contra învinuirilor ce i-s’au adus, fără 
a aproba însă tonul în care se face apărarea şi în 
care vorbeşte artistul nostru dramatic cn dl lor gaj 
pentrucă oricum se luăm lucrurile, îndreptăţirea şi 
competenţa dini profesor universitar Iorga de a se 
pronunţa în ehest» culturale-române^ti, nu poate se 
j.Q conteste nime. 1 Meditcţiunsa,

Din Cristian, protopresb. Sibiiului, 
ni se scriu următoarele: Ziua de 24 Au
gust, ziua cercetării parohiei Cristian din 
partea noului conducător, a Pr. On. Domn 
protopresbiter Dr. loan Stroiâ, a fost în 
isprăvile ei o zi vrednioă de însemnat în 
cartea orioărei cronici. Comitetul, cât şi 
sinodul parohial, în auzul convingătoare
lor cuvinte, îndreptate asupra şcoalei şi 
susţinerii ei, de vrednicul protopresbiter

ajuns’au să-şi deie bine seama despre 
măsura puterilor materiale, şi dacă şi le 
pot măsura, ori nu cu recerinţele noii 
legi şcolare? După un timp nu prea lung 
de cugetare şi desbatere sjuns’au la înbu- 
curătoarea hotărâre unanimă, că şi le pot, 
— că-şi pot păstra sufletul curat, — f-şi 
pot susţinea şcoala din denarii proprii, — 
o şcoală cu doi învăţători. Locuitorii pa
rohiei Cristian nu să pot număra între 
cei mai bogaţi din tract — dimpotrivă, 
între cei mai săraci, fiind bunurile şi drep
tăţile comunale, nu în mânile lor, ci în- 
ti’ale conlocuitorilor saşi, — dar sunt oa
meni muncitori şi oruţători. Cu atât jertfa 
lor pe altariul şcoalei mai nobilă, mai cu
rată este! Cuvine-se deci, ca pildei lor 
să urmeze şi ceialalţi fraţi din tract. Ca 
astfel, celui ce să cuvine, şi se zice a fi 
primul protopresbiterat, — să şi fie! Că 
fiind, să se facă pildă celorlalte protopres- 
biterate, atât în chestia arzătoare a sus
ţinerii şcoalelor, cât şi în alte multe al
cătuiri şi organizări, pe cari duhul vre- 
milor ni le va cere, întru păstrarea şi ci
mentarea bunurilor noastre bisericeşti şi 
şcolare. O altă ispravă a zilei pomenite 
e împlinirea unei dorinţe de ani a Cristi- 
nărenilor, de-a avea slujitor la altariul 
şcoalei lor pe un bun dascăl, care prin 
petrecere a mai multor vacanţe în mijlo
cul lor, având soţie din parohie, a ştiut 
să câştige inimile tuturora. E harnicul 
învăţător al Mediaşului, dl Izidor Dopp, 
pe care ziua de mai sus l’a dat de învă
ţător Cristianului. Fie întru folosul şi îna
intarea ta Cristiane!

*

Rugare. Fiind că un număr însem
nat de învăţători cer dela mine scrierile 
mele apărute în broşuri, în care cas tri
miterea lor e împreunată cu spese, aflu 
de bine a sfătui pe cei cari le mai do
resc, ca să le comande dela librăria 
arhidiecesană din Sibiiu, de unde coman- 
dându-le împreună cu cărţi sau recuisite 
de şcoală s’ar ocoli spesele jpoştale. Pre

şu l broşurilor este: „Anecdote şi dial.“ 40 
bani. „Ţiganul în căruţă“ ediţia a Il-a 20 
bani. „Seara pe uliţă“ 16 bani. „Ţiganul 
cătană“ ediţia a II a 30 bani. Măgăreiu, 
în 19 Aug. 1908. Emanuil Suciu, învăţător 
gr. ort.

, * *

Duşman al căsătoriei pare a fi fost 
bogatul fabricant de dantele din Nottin
gham, care a lăsat prin testament suma 
de cinci milioane pe sama văduvelor şi 
fetelor nemăritate din oraşul său natal, 
cu condiţia, ca să nu se mărite. Fireşte, 
să împart numai interesele, din csri s’au 
format 140 de pensii. Cererile pentru acor
darea pensiilor au fost înaintate celor în
credinţaţi cu manipularea averii. Şi-au 
înaintat peţiunile 1700 de văduve şi fete 
nemăritate.

Concurs. Despărţământul Timi
şoara al „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân“ escrio prin aceasta concurs, 
cu terminul pe 1 Februarie 1909 şi 
cu un premiu de 50 cor. pentru cea 
mai bună lucrare despre: „Renta
bilitatea rassei nobile a vitelor cor
nute “. Lucrările sunt a se adresa pănă 
la terminul de mai sus dlui Romu
lus Carabasiu, directorul despărţă
mântului Timişoara-Astra, în Timi
şoara, Temesvár — Belváros. Timi
şoara, la 10 Septemvrie 1908. Di
recţiunea Despărţământului.

*
f  Truţin-Petru Ooscinc, elev de a 

Va clasă gimnazială, după îndelungate şi 
grele suferinţe a adormit în Domnul în 
8 Septemvrie la 9 oare dimineaţa, în etate 
de 14 ani în Mediaş. Rămăşiţele pă
mânteşti ale răposatului în Domnul s’au 
înmormântat Joi, 10 Septemvrie n. la 3 
oare d. a. în cimiterul gr.-or. din Mediaş. 

*
Universitatea din Tokio. Cea mai

bine cercetată universitate din lume e 
cea din Tokio, în Japonia. Are şase fa
cultăţi: de drept, de medicină, ştiinţe, li
teratură, filosofie şi agricultură, apoi 
două secţii deosebite, pentru dreptul fran
cez şi pentru literatura franceză, şi în to
tal cinci mii de studenţi, toţi diligenţi, şi 
treisute de profesori. Intre studenţi sunt 
şi 12 din Europa.

*

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- |
dâşianu pentru înzestrarea fetelor sărace, | 
din prilegiul esposiţiei de vite a 18-a, a- | 
ranjată de Reun. română agricolă la 6 
Sept. în Şura-mare, s’au făcut următoa
rele daruri: dşoara Victoria Vasilie, învă
ţătoare, Simeon Borţan, înv. (Slimnio), G. 
Konuert, vicenot., fiecare câte 1 coroană, 
Fridrich Iosephi, not. 80 bani, Rom. Simu 
şi doamna, ambii câte 1 cor., Isaia Ho- 
oiotă, înv. (Guşteriţal 50 bani, Nie. Re
stanţă, epitrop (Şura-mare), Hie Perea, 
proprietar (Guşterrţa), câte 40 bani, loan 
Chirca, viceprez. Reun. (Sălişte), Lukacs 
Gross, ec. (Şura-mare), G. Iacob, înv. p. 
(Gusteriţa), loan Turculeţ, econ. Şura- 
mare), Aurel Borţan, fiiul înv. (Slimnio), 
fiecare câte 20 bani, Traian Petrişor, par. 
(Guşteriţa), Nie. Opriş, par. (Şura-mare), 
lulius Pelionis, eo., Amos Opriş, ped., Va- 
leriu Opriş, stud, silvanist, Silvia şi Va
leria Borţan (fiicele înv. din Slimnic), Dr. 
P. Span, T. Andreiu şi Vie. Tordăşianu^ 
fie-care câte 10 bani.

F E L I U R I M I .
Pentru aceia, pe cari îi priveşte

şi cari ne ceartă, pentrucă publicăm câte 
odată păreri cari lor nu le plac, reprodu
cem cuvintele nemuritorului George Bariţiu 
care scria în „Observatorul“ seu din anul 
1881, numărul 32, cu privire la misiunea 
presei, din cuvânt în cuvânt următoarele: 

„ . . . Datoria presei periodice este, 
de a prepara terenul pentru discuţiune, 
de a emite opiniuni înţelepte sau ab
surde, sănătoase sau bolnave, cari cum 
vin, în chestiuni grave, pentrucă publicul 
să aibă ocasiune a se ocupa cu ele, a le 
cerne, judeca, accepta ori refus8. Apoi în 
chestiuni politice, între oameni de bună 
educaţiune, şi între oameni, cari nu se ştiu 
ou musca pe căciulă, nu încape nici o 
mănie şi nici o ură, ci se presupune, că 
toţi ca unul avem acelaşi drept de a ne ma
nifesta opiniunile individuale, sau şi de par
tid, precum avem şi aoelaşi scop sacru: 
conservarea patriei şi într’ânsa a indivi
dualităţii noastre naţionale politice, pen
tru toţi veoii, şi că diferim numai în mij
loace, crezând unii, că apucând spre ră
sărit, iar alţii, că ţintind spre meazăzi, vom 
ajunge, deşi nu mai curând, dar mai sigur 
la scop“ . . .

Din despărţ. „Asociaţiunei“.
Convocare.

Adunarea generală a despărţământu
lui Mercurea al „Asociaţiunei“ se va ţi
nea la 7/20 Septemvrie a. c. 11 oare a. m. 
în comuna Reciu, cu ocaziunea sfinţirei 
şcoalei de acolo.

Prin aceasta se învită toţi membrii 
Asociaţiunei şi iubitorii de înaintarea po
porului nostru.

P r o g r a m u l :
1. Deschiderea şedinţei.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassarului.
4. Esmiterea unei comisiuni pentru 

censurarea raportului cassarului.
5. Esmiterea unei comisiuni pentru 

încassarea tacselor şi încrierea de mem
bri noi.

6. Prelegere despre „alcoholism“ de 
Nicolae Simulescu.

7. Alte propuneri.
8. închiderea şedinţei.
M ercu rea , 24 August v. 1908.

Comitetul:
Avram S. Păcurar Dr. Nicolae Schiau

director. secretar.

împrumuturi ieftine.
— Pentru prăsitorii de vite —

Subscrisul comitet central acoardă 
(dă) împrumuturi replătibile în 4 rate se- 
mestrale şi ou 5°/o interese, acelor economi 
de vite din comitatul Sibiiu, cari doresc 
să se provadă cu vite de prăsilă de soiu 
ales.

împrumuturile se dau cu preferinţă 
membrilor reuniunei, pe lângă obligaţiune 
cu doi cavenţi (ehizeşi) siguri.

La primirea împrumutului cumpărăto
rul are să aducă la cunoştinţa comitetului 
numele vânzătorului şi soiul vitei de cum
părat.

Datornicii Demembri, au să se însorie 
în şirul membrilor.

S ib i iu , 7 Septemvrie n. 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu 

prezident secretar.

Teatru unguresc.
Luni „A tanítónő“, piesă din popor, 
Marţi: „Liliomfi“, farsă.

1  -------------
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. Concurs.
Pentru oouparea alor 16 locuri de ou- 

artir gratuit în „Internatul Petfan“ din 
Cluj al „Asociaţiunii“ pentru universitarii 
români, se escrie prin aceasta concurs cu 
terminul de 20 Septemvrie n. a. c.

Concurenţii vor avea să-şi instrueze 
petiţiunile cu:

1. „Index*, ca dovadă, că sunt în- 
sorişi la vre-una dintre facultăţile univer
sităţii din Cluj, şi că au făcut sporul ce
rut în studii.

2. Atestat de paupertate, însoţit de 
alte informaţiuni referitoare la starea ma
terială a părinţilor.

3. Cvitanţă despre plătirea taxei de 
membru extraordinar al casinei române 
din Cluj.

Petiţiunile astfel instruate să se tri- 
miţă nesmintit pănă la acest termin sub
scrisului director (Cluj, str. Jókai nr. 6).

Din şedinţa comitetului „Despărţă
mântului Cluj al Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului român“.

C lu j, la 8 Septemvrie n. 1908.
Eugen Pop Pecurariu Dr. Valeriu Poruţiu 

director. secretar.

Cărţi şi reviste.
Aviz. Am onoare a aduce la cuno

ştinţă, că manualele de loan Popesou — 
Dr. P. Şpan: întâia carte de lectură şi în
văţătură, Cartea de cetire II şi Cartea de 
cetire III, au fost înaintate înaltului Mi- 
nisteriu de culte şi instr. publică spre a- 
probare. Aceste manuale se află de vân
zare la Librăria arhidiecezană şi la Libră
ria W. Krafft în Sibiiu, preoum şi la li
brăriile din alte oraşe. Dr. C. Popescu, pro
topopul Haţegului.

*

Istorioare pentru copii, de Vasile 
Bălintescul, învăţător superior. Broşura I şi
II. Cernăuţi, 1908. Societatea tipografică 
bucovineană. Editura autorului. Se vinde 
fiecare broşură cu câte 80 bani. Broşura 
primă conţine 24 de istorioare şi o pre
faţă, iar broşura II optsprezece istorioare 
bune pentru copii, cari dacă erau îmbră
cate în o limbă mai bună şi mai corectă 
românească, câştigau şi mai mult în va
loare. Să nu uităm, oă cărţile pentru co
pii trebue se fie ca biblia, scrise într’o 
limbă înţeleasă de toţi.

*

Din viaţa şi activitatea pedago
gică a lui V. Gr. Borgovanu, de loan P. 
Lazar, Şimleu, tipografia „Victoria“ 1908. 
Acesta e titlul broşurei oe am primit la 
redacţie. Să ocupă ou aotivitatea celui 
mai bun pedagog ce-1 avem noi astăzi, şi 
se dă ca premiu, învăţătorilor cari abo
nează „Gazeta de Duminecă*. Broşura are 
84 pagini şi pe lângă datele biografioe, a 
vieţii şi activităţii dlui Borgovanu, are şi 
un bogat material menit a îndemna pe în
văţători la o muncă rodnică în folosul ţă
rănimii şi al şcoalei. Scurt, cartea aceasta 
ne prezintă pe învăţătorul model şi vastul 
lui teren de muncă folositoare naţiunii, 
biserioii şi şcoalei româneşti. Fotografia 
dlui Borgovanu încă a reuşit bine.

*
Dicţionar germân-român de Theochar 

Alexi. Ediţiunea a şasa preluorată şi com
pletată. Braşov, editura librăriei loan 1. 
Ciurcu, 1908. Preţul unui esemplar broşat 
6 cor. 50 fileri. E un dicţionar bun şi fo
lositor celor ce au trebuinţă de el. Se 
poate comanda dela Ciurcu în Braşov.

•
„Fizica“ pentru şcoalele secundare 

inferioare, de lit Livin Blaga, profesor în 
Braşov. Cu 169 ilustraţiuni în text. Edi
tura librăriei loan 1. Ciurcu în Braşov. 
Preţul 2 cor. 40 bani esemplarul.

•
Colecţiunea de predici a profeso

rului Dr. T. Tarnavschi şi Dr. E. Vo- 
iutschi, iluştrii profesori dela universita
tea din Cernăuţi, va apărea în tipografia 
diecezană din Caransebeş în a. IÎ ediţie, 
sub îngrijirea elevului lor Dr. Dimitrie Cio- 
loca. Opul va consta din 3 tomuri â 5 
cor., aşadară la un loc 15 cor., pentfu 
abonaţi şi 18 cor. afară de abonament. 
Opul se va pune sub tipar îndată ce din 
abonamente se vor asigura spesele tipa
rului. Abonamentele, cari se primesc nu
mai pentru opul întreg, au a se anunţa 
numai pănă în 15/28 Septemvrie a. c. |la 
domnul Dr. Dimitrie Ciolooa, profesor în 
Caransebeş. Considerând că aceste predici 
îndată după apariţia lor s’au fost epuisat, 
aşa că deja după 1 an ele nu s’au mai 
aflat pe piaţa de cărţi, apoi că numai 
dela apariţia în a doua ediţie a lor de
pinde tipărirea şi a celorlalte tomuri refe
ritoare la sărbători şi diferite alte ocaziuni, 
recomandăm cu căldură clerului nostru 
abonarea opului.
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Aviz de târg tiniişan.
Târgul de ţară din anul curent 

dela Sf. Mihai se va ţinea din 24 
Septemvrie pănă inclusive 28 Sept. 
1908.

Mânarea a tot felul de vite în 
târg e permisă din 24 Septemvrie, 
Joi la oarele 5 dimimeaţa.

T i m i ş o a r a ,  1 Sept. 1908.
Câpitănatul suprem orăşenesc:

Francisc B éé
(268) 1—2 căpitan suprem.
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Nr. 803/1908. [266] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. română din Şo- 
înărtin, protopresbiteratul Agnitei, se escrie 
prin aceasta concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 cor. salar solvibil în rate lunare 
anticipative, anume: 410 cor. dela stat, 190 
cor. din repartiţie, cvartir în edificiul şcoalei 
şi lemnele necesare de foc.

Alesul învăţător va avea să propună re
ligia, să ţină şcoală de repetiţie şi să cânte 
în Dumineci şi sărbători cu tinerimea şcolară 
cântările liturgice.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite conform legilor în 
vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi să se prezinte în vreo Duminecă ori săr
bătoare în biserică spre a face cunoştiuţă cu 
poporul.

A gnita , în 28 August v. 1908.
Oficiul protopresbiteral:

Ioacliim  Muntean
protopop.

Nr. 761/908. [267] 1—1

Publicare de licitare.
Comuna Galeş în 27 Septemvrie st. n. 

a. c. prin licitaţiune minuendă publică caree 
a se ţinea în cancelaria comunală la oarele 
2 d. a. dă în întreprindere edificarea casei 
comunale şi locuinţei notariale.

Preţul strigării 15574 cor. 15 fii. vadiu 
10% dela preţul strigârei.

Planul preliminarul şi condiţiile de edi
ficare se pot primi în cancelaria comunală în 
oarele oficioase.

G a l e ş ,  la 10 Septemvrie 1908.
Primăria comunală:

loan lSatuca
notar. —

Nr. 616/1908 [261] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr.-ort. 
române în comunele mai jos numite din pro
topresbiteratul Târnava, se escrie prin aceasta 
concurs cu termin de 30 zile dela datul de 
jos.

1. Bobahalma, cu salar de 600 cor. 
din repartiţie, şi relut de cuartir 20 cor.

2. Laslaul-român, cu sa'ar de 600 cor. 
din cassa bisericei, cuartir în edificiul şcolar 
şi lemne de foc în natură 2 stânjini.

Cuincuenalele se compută la aceste po
sturi numai pentru anii serviţi după institui
rea definitivă la aceste şcoale, deci anii ser
viţi la alte şcoale nu se consideră.

învăţătorii aleşi primesc pe lângă 
altele îndatorirea să cânte cu elevi Dumineca 
şi în sărbători la liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa vreunul din ace
ste posturi să-şi aştearnă cererile provâzute 
cu documentele prescrise subsemnatului oficiu 
(u. p. lüiküllővár) în termiuul deschis şi să 
se prezente în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în comună spre a-şi arăta aptitudinea în cân
tări.

C e ta te a d e b a ltă , 20 August 1908.
Oficiul protopresbiteral ort. al tractului 

Târnava.
Ricolae Todoran

protopop.

Nr. 160—1908. [263] 2—3
C o n c u r s .

Se publică concurs cu termin de 15 
zila dela prima publicare în „Telegraful 
Român“ pentru oouparea următoarelor po
sturi de învăţători din traotul Cohalmului:

Paloş pentru două posturi de învă
ţători, fiecare post ou salar de 600 cor., 
ouartir şi lemne de foc, iar cu începerea 
anului şcolar 1909/10 cu salariile de câte 
1000 dor. conform legii şcolare.

Quinouenalul prim se va solvi numai 
după 5 ani de serviciu neîntrerupt în po
sturile de aici.

Dela concurenţi se cere să vorbească 
perfect şi limba maghiară, şi unul dintre 
dânşii să aibă cunoştinţe musicale ca să 
poată instrua şi conduce un cor cu mai 
multe voci. Concurenţii înainte de ale
gere să se presentsre în biserică spre a-şi 
arăta desteritateu în cântări şi spre a-i 
cunoaşte poporul.

Valendorf pentru un post de învă
ţător cu salar anual de 600 cor. ouartir 
şi lemne de foc.

Dăişoara pentru al doilea post de 
învăţător cu salar anual de 600 coroane, 
lemne de foc şi cuartir plătit dela popor. 
Alesul învăţător va fi obligat a cânta îm
preună cu celalalt învăţător în strană în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii se ştie bine şi limba ma
ghiară în soris şi vorbire, şi ca aleşi să 
înveţe pe copii răspunsurile liturgice şi 
să le cânte cu ei în biserică în Dumineci 
şi sărbători.

Suplicile concursuale cu documen
tele prescrise prin legea şcolară să se tri
mită subsemnatului ofioiu protopresbiteral 
în terminul indicat.

C o h a 1 m, în 22 August 1908.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmu

lui, în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

Titu V. Glieaja
protopresbiter.

Nr. 766/1908 prot. [253] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Criş, protopresb. 
tractului Sighişoara, se escrie concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele pentru acest post sunt: 
600 coroane, salar din cassa bisericească corn- 
putate fiind lemnele necesare de foc cu 40 
cor., caurtir liber în edificiul şcoalei.

Cu 1 Iulie 1910 salariul să va întregi 
conform art, de lege XXVII/1907 la 1010 cor. 
solvibil din cassa bisericei.

Cuincuenalele să compută începând dela 
definitivare numai după cinci ani de serviţiu 
neîntrerupt la această şcoală!

Reflectanţii la acest post să poseadă cu
noştinţa limbei maghiare în sensul articolului 
de lege suscitat, să documenteze pe lângă ce
lelalte recerinţe legale, că au absolvat cu bun 
succes patru clase gimnaziale.

Alesul e dator a provedea învăţământul 
în şcoa ă cu elevii dela 6—12 şi cu cei dela 
13—15 ani, a instrua pe elevii de toate zi
lele şi pe cei de repetiţiune cât şi pe tine
rimea adultă în cântările bisericeşti şi a le 
conduce în Dumineci şi sărbători. Va conduce 
şi grădina de pomărit.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
instruate conform normelor în vigoare în ter
minul deschis oficiului protopresbiteral, cu în
datorirea a să prezenta înainte de alegere po
porului în biserică spre a şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic.

S ig h işo a ra , 14 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Uim itrie Moldovan
protopop.

Ad Nr. 1092/908. [255] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori dela şcoalele confesionale rom. gr.-or. din 
comunele Agribiciu, Bica rom., Nadişul 
rom. şi Rogojel, aparţinătoare tractului pro
topresbiteral rom. gr. or. al Clujului, priu a- 
ceasta se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în ;Tetegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu fiecare 
post sunt: 600 cor. salariu din repartiţie dela

popor, cuartir liber în edificiul şcoalei cu gră
dină de legumi şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
stea posturi, au a-şi aşterne suplicele de con
curs, instruite conform normelor în vigoare, 
subscrisului pănă la terminul sus indicat şi 
a-se prezenta înaintea poporului la biserică 
în vre o Duminecă sau sărbătoare spre a-şi 
arăta desteritatea îu cant, fiind îndatorat ale
sul învăţâtoriu a conduce corul cu şcolarii.

C luj, 16 August 1908.
Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 

conţelegere cu corniţele parohiale.
Tnliu Roşescu

protopresb.

Nr. 278—1908. [265] 2—3
C o n c u r s .

Pentru oouparea posturilor de învă
ţători la şcoalele confesionale gr. or. ro
mâne din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Haţegului se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Federi-Fizeşti post ambulant, salar 
600 cor. din repartiţie dela popor, cuartir 
şi lemne de foc.

Grid, salar 300 cor. din repartiţie 
dela popor, iar pentru întregirea pănă la 
600 cor. se va cere ajutor de stat, cuartir 
şi lemne de foc.

Luncani, salar 600 cor. din repar
tiţie dela popor, cuartir şi 4 stângini lemne 
de foc, din cari însă se va încălzi şi sala 
de învăţământ.

Doritorii de a ocupa vre-unul din 
aceste pcsturi să înainteze oererile con
cursuale, provăzute ou documentele nece

sare subscrisului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Cei aleşi vor avea să instrueze şi 
elevii din şcoala de repetiţie şi să cânte 
în sf. biserică.

Oficiul protopresbiteral gr. or. ro
mân al tractului Haţeg, în oonţelegere cu 
comitetele parohiale.

Mr. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 628/1908. [264] 2—3_

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh, 

în parohia de clasa I Tresnea, protopres
biteratul Unguraşului devenită vacantă 
prin abzicerea alesului paroh Laurenţiu 
Curea prin aceasta se escrie concurs, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia „Telegraful Roman.*

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi 
inainteze cererile instruite conform nor
melor din vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în termiuul sus indicat, 
şi on prealabila încunoştiinţare a aoestuia 
au a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
Sărbătoare în biserică pentru a cânta res
pective a celebra şi a cuvânta.

Fizeş-Sânpetru 23 Aug. 5 Sept. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or rom. 

al tractului Unguraş în conţelegere cu co
mitetul parohial concernent.

Pavel Roşea
protopresb.

Panorama originală a lumii.
(Filiala Pasagiului Berlinez).

3 ? i a , ţ a ,  m a r e  U u m â r u l  ©
lângă palatul lui Brukenthal.

OfiE“ I n t r a r e  ş i  p r i v i r e  i n  o r i c e  t i m p  al  z i l e i
dela 9 oare dimineaţa pănă la 1/210 seara.

De Luni în 14 Septemv. până, Duminecă în 20 Septemv. 1908:

Călătorii interesante prin Veneţia şi Florenţa.
P re ţu ri de in trare : Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 1 80, Blocuri pentru şcolari k 1 bilete cor. l '~ ,  Mercurea şi Sâmbăta pănă la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 2 5 —. 

= == == == =  I a  f i e c a r e  să .p tâ ,m .â ,:n .ă . a l t ă ,  s e r i e .  ■ —
(235) 4— Seriile odată predate nu se repetează.

Decorat cu medalia de argint la expoziţia Română din 1906.

Onorat Cler român!
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler român, că la re- 

cercarea mai multor preoţi, cari doresc din inimă sprijinirea meseriaşilor ro
mâni şi a industriei române, mi-am provăzut, subscrisul, depositul meu cu tot 
felul de

P ă l ă r i i  p r e o ţ e ş t i
*  9 5

pe cari, ia comandă, le trimit ori-şi unde pe lângă preţurile cele mai conve
nabile. In deosebi recomand drăgălaşul model nou de pălării de mătase
(păroase), „Model Dr. Cristea“.

Este foarte plăcut, elegant şi frumos şi de sigur va satisface gustului 
fiecărui preot. Cred, că dnii Preoţi, cari păna acum au cumpărat dela mine 
pălării, au fost mulţămiţi, atât cu preţurile, cât şi cu calităţile de pălării. Preţul 
ia pălăriile de mătase (păroase) este de 9 cor. 40 fii. Pălării linse 7 cor. 
Toate calităţi fine. Cutia şi porto 1 cor. 20 fii.

In speranţă, că Onor. Cler român va da sprijinul cuvenit unicului pălă
riei’ român, semnez

A. MEŞOTA, pălărier
(250) 3—3

Arata un resultat frapant la su
ferinţe de rărunchi şl heşlcă*

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fler.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

ia cerere administraţia

Direcţiunei băilor lai CARL ALBRECHT în Buziasfürdö.
(286) 82-100 . .. ...................................  .............

Braşov (Brassó) strada orfanilor 3.
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La

’li
se află de vânzare:

Adam I., Constanţa pitorească . 2-— 
Brediceanu, Doine şi cântece caet

I / I I  â .................................................. 4-—
Brediceanu, Jocuri caet I / I I I  . . 4-— 
Sandu Aldea, Pescar de Islanda 1-50 

„ „ Sfaturile unui plu
gar luminat I...........................—’50

Vlahuţă, Din trecutul nostru . . 3-50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catolog separat.
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